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„Regnum unius iinquae ‘...
(a) Mulţi eunuch! politici au ajuns 

în viâţa publică ungară la înălţimi 
ameţitdre numai prin faptul, că au 
sciut sé înjure naţionalităţile.

Un fost deputat, care portă nu
mele ce sună cam armenesce, Go- 
rove, a scos (Jilele acestea o broşu
rică la tipografia „Corvina“ din Bu
dapesta sub titlul, pe care îl tradu
cem din unguresce : „Cultura nóstrá 
naţională şi proiectul pentru instruc
ţia primară“.

Nu ne mai emotioméza nici bro
şurile, nici cărţile scrise de diferiţi 
armeni, jidovi şi alţi energumeni, cari 
se reped a-şi oferi spriginul statului 
naţional ce vor d’acum sé-1 zidéscá 
pe aceste plaiuri. Tot ce conţin ele 
sunt variaţiile unui cântec veehiü şi 
fals, cântat mereu de nisce maniaci 
incurabili. Şi décá amintim broşura 
lui Gorove, este fiind-că în recensiu- 
nea cáldurósá ce-i face organul libe
ral „P. L.“, vedem următorul pasagiu 
de o naivitate g reţosă :

»Autorul recunósce dreptul naţiona
lităţilor la limba lor maternă (Ce genero- 
s ita te ! — Red.), — ínsé declară, că pe j  
teritorul Ungariei cultura, care îmbogă- 
ţesce omenirea, nu póte fi decât naţională
iuagrhiară«. -... - _ ,—------------ .....—. .

Pe când coaliţia oposiţională se 
s buciumă, dór va puté obţinâ de la 
Yiena naţionalisarea în sens maghiar 
a armatei, compuse din fiii atâtor po- 
póre, deputaţii ce au scăpat din mâni 
caşcavalul, neavénd acum altă tréba, 
se ilustréza pe terenul publicistic, 
cântând osanale postume unui non
sens legislatoric, de altmintrea avortat.

In acelaşi timp ínsé, din ţâra 
classică a egalităţii şi parităţii între 
popóre, Elveţia, străbat accente în- 
curagiatóre pentru cei ce, ori unde 
ar fi ei, se luptă pentru drepturile 
limbei materne.

Ideile şi glasul dreptăţii străbat

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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R  o b  u l .
( F i n  e.)

Venia spurcata, ca o scorpie, sé tă- 
bare cu tunurile pe Brăila, dér Rusul i-a 
prins de veste cu spionii lui şi a îndrep
ta t ghiulele înspre ea. Da par-că era fer
mecată, că n’o nemeriau ghiulele. Ochiau 
ci că ingineri şi ofiţeri, dér degéba! Pană 
într’un rend vine şi un sergent de la an- 
tileri: »nu! că sé ochiască şi e l !« Da, ser
gentul era beat — au^î! — de de-abia se 
putea ţine pe piciére. Şi ci-că un ofiţer i-a 
spus, că de n’o nemeri, îi taie capul. Ér 
sergentul s’a bătut cu pumnu’n piept: „ha! 
Tureţki; ha! Tureţki!u Şi când a tras cu 
tunu, a nemerit drept în ierbăria barabaf- 
tei de-a svîrlit-o în sus ca pe-o nimica.

— Méi, al dracului serjen t! se miră 
moş Bunea.

In acest timp ómenii mâncară cu 
toţii şi puseră capetele jos sé se odih- 
nescă. Un şarpe de vént vîjăia prin pus
tiul păpurişului.

i peste munţi şi nu le poţi cere paşa- 
! port, cum nu poţi cere zefirului; nici 
' la carantină nu le poţi pune, cum 
| nu se pot pune radele sórelui.

Ori cât de mult ar căuta Gorove 
şi alţi tovarăşi de idei ai séi, sé ne 
închidă hermetic în ceea ce numesce 
el cultură naţională maghiară, nu 
ne póte împedeca sé nu audim glasul, 
ce-1 ridică un elveţian, şi care stră
bate la noi peste cómele munţilor ca 
un zefir înviorător.

Episcopul din St. Gallen, Dr. Eg- 
ger este acel elveţian, şi în broşura 

; sa publicată în limba germană sub 
| titlul „Despre patriotism“ spune cam
! urmátórele:!
| »Este un réu cosmopolitismul, dér 
; un réu tot aşa de mare este şi naţiona- 
| lismul esagerat, al cărui principiu funda- 
! mental este, că numai statele unitare au 
: drept de esistenţă. Naţionalismul acesta 
esagerat face, că unele state sé încercă sé 
suprime limba unor naţionalităţi şi prin o 
politică greşită impun restricţiuni instruc
ţiei în limba naţională în şcolile primare,

i Sforţările acestea ínsé nu isbutesc. Lea- 
! gănul limbei materne este familia. Şcola 
prim ară rí are altă problemă de cât culti
varea mai departe a limbei, pe care copiii
o aduc de alt-undeva. Sforţările şoviniste 
provocă şi îndârjesc resistenţă naţionalită- 

-ţilor. Nu e, nică- un rím 4n - că în~‘
tr'un stat sunt mai multe limbi. Şovinis
mul este o remăşiţă a concepţiei vechi p ă 
gâni\ care considera de stréine, duşmane 
şi lipsite de drept, pe popórele deoseb ite 
prin sânge şi limbă. Creştinismul a înlo
cuit concepţia acésta prin principiul iu- 
birei«.

La ce înălţime ideală stă acel 
episcop elveţian în comparaţie cu di
feriţii Archierei maghiari de pe la 
noi, membrii la cutare Kulturegylet.

Broşura episcopului Egger, ală
turea cu lucrarea episcopului titular 
Frindt din Praga şi pastorala episco
pului Nagl din Triest, tóté de con
ţinut analog, le recenseză în ultimul

Şi étá, că prin puterea nopţii nisce 
bubuituri de pusei turburară de-odată li
niştea cuprinsului. Ómenii săriră arşi în 
sus. Strigăte de comandă turcescă se des- 
luşiau în liniştea nopţei. Apoi sgomot de 
lopeţî de luntre isbind în apă.

— Ne calcă Turcii, omeni buni! 
dise gazda fugind înspre japşa de lângă 
târlă.

Cei-lalţi drumeţi se îndreptară spre 
privalul ce ocolia pe la spatele târlei. 
Mergeau ca orbeţii, nu-şi vorbiau nimic şi 
de la o vreme flăcăul s’a răsleţit, de ei. 
Ne mai îndrăsnind sé cheme pe unchii lui, 
s’a urcat într’o salcie de pe malul priva- 
lului. Cei doi fraţi ţinură înainte malul. 
Târlaşul se băgă în japşa, afundându-se 
sub foile de plutniţă şi scoţând capul nu
mai când trebuia sé résufle. Şi nu trecii 
mult la mijloc şi se şi auriră călcături 
prin păpuriş. O clae de fén ardea în spa
tele bordeiului cu o flacără albăstrie. Tur
cii intraseră în bordeiü, scotociseră prin 
tóté colţurile, dădură foc fânului şi acum 
făcuseră poteră prin prejurul târlei spre 
a pune mâna pe cei-ce — după credinţa 
lor — trasera cu puscile în ei de pe ma- ! 
Iul gârlei. Erau vre-o cincî-decî la numér.

numér revista „K. Szemle“, ce apare 
sub auspiciile societăţii „S. Ştefan“ 
din Budapesta, şi recensentul îşi ex
primă dorinţa, ca numita societate 
sé, se íngrijéscá ca lucrările acelor 
episcop! sé se traducă în limba ma
ghiară.

Firesce, faptul că organul socie
tăţii „S. Ştefan“ a recenseat aseme
nea lucrări „periculóse“, indispune réu 
pe şoviniştii dela „Bp. H.“ şi protes- 
tézá âtrigând, că „Noi n ’avem nevoie 
de un asemenea spirit şi de aseme
nea elucubratiuni.“

Se scie, că în privinţa şovinis
mului popii maghiari au mers tot cam 
în frunte. Se scie mai departe, că 
biserica catolică din Ungaria, care 
numai 45°/0 de credincioşi maghiari 
are, ér majoritatea sunt Slovaci, Nemţi 
etc., a avut partea leului în opera ma- 
ghiarisării şi că nu întreţine nici un 
institut în altă limbă, decât în cea 
maghiară. Şi se mai scie, că sépté- 
mânile acestea în diecesa unui epis
cop, care pórtá numele de br. Hornig, 
numéróse familii germane, ca sé scape

I de predicile maghiare ale unui popă
1 cu numele Huber — au trecut la pro- 
: testantism.

S0-şî fi adus óre aminte societa
tea „St. Ştefan“ de dictonul patronu- 
hii séu : „Regnum unius Iinquae fra 
gile11 ?....

Braşov, 21 Aprilie v.
Dieta ungară a fost deschisă erî, în

3 Maiu, la 6rele 11 a. m. Şedinţa a fost 
presidată de Juliu Justh. S’a stabilit ordi
nea de di a şedinţei proxime : desbaterea 

: proiectului de adresă cătră coronă.
\ Comitetul esecutiv al partidului libe
ral a decis în conferenţa sa de erî, ca par
tidul liberal se combată şi se respingă 
adresa.

Audienţa contelui Khuen-Heflervary.
Contele Khuen-Hedervary — după cum se 
telegrafieză din Viena — a fost primit 
erî (3 Maiu) în audienţă de cătră Majesta-

Trecură pe lângă japşa în care se 
băgase afund târlaşul, dér nu-1 găbuiră 
Apoi începură a bate malurile privalului^ 
trecând pe dedesuptul sălciei în care se 
ghemuise flăcăul. Şi după cât-va timp pu
seră mâna pe cei doi fraţi, îi legară cot 
la cot şi-i luară spre malul Dunărei. Des- 
legară luntrile şi o luară la dél spre gura 
privalului. In acest timp se lumina de 
diuă. Se lăsară apoi pe el, pe din dosul 
târlei, trecând chiar pe lângă salcia cu 
flăcăul. Opt bărci trecură una după alta, 
vîjiind. In cea de-a treia Tudor zări pe 
cei doi unchi ai lui legaţi fedeleş pe po- 
dâlă. începu sé se închine: »Dómne, Maica 
Domnului, apérá-mé şi mé scapă de pri
mejdie«. Dér étá că altă barcă venia din 
urmă, venia de par-c’o mânau draci nu 
émeni. Şi inima flăcăului începu sé-i bată 
tare şi des în coşul pieptului. Când a tre
cut pe lângă salcie, el a zărit în fundul 
ei un Turc rănit la umér şi culcat cu faţa 
’n sus. Din rană-i curgea sânge, dér el 
muşca dintr’o frântură de pâne. Şi l’a 
védut bine cum se uită la el. Ochii Tur
cului se pironiseră pe ai lui. Apoi a audit 
pe cel rănit blodogorind ceva pe turcesce 
şi l’a védut cum arată cu degetul în sus.

tea Sa. In decursul cailei de a^î, contele 
Hedervary sosesce la Budapesta. Audienţa 
se aduce în legătură cu crisa ungară.

De la congresul din Spalato. Am a-
mintit în numérul nostru de erî, că pe 
basa unei hotărîrî unanime a deputaţilor 
din dieta dalmatină, s’a proclamat unirea 
Dalmaţiei cm Croaţia. După cum se anunţă 
în urmă, în decursul desbaterilor s’a es- 
primat dorinţa, ca Ia Dalmaţia şi Croaţia 
unite sé se alipéscá şi Bosnia-Rerţegovina, 
pentru-ca astfel sé se înfiinţeze Croaţia 
independentă. Deputaţii dalmatini, cari e- 
rau împărţiţi în doué partide (partidul na
ţional şi partidul dreptei) au proclamat 
fusiunea acestor partide. S’a mai accentuat, 
că Sârbii şi Croaţii sé procedă solidar în 
tété cestiunile, de ére-ce ei, după origine, 
sunt o naţiune. Italienilor dalmatini li-s’au 
dat asigurări, că li-se va respecta limba, 
scólele şi alte instituţiunl şi nu li-se va 
pune nici o piedecă în calea desvoltărei 
lor naţionale.

Apponyi despre cestiunea nuţionalită~
ţilor. Se scie, că contele Albert Apponyi 
a petrecut timp mal îndelungat în Brixen. 
»Búd. Hírlap« spune, că »Akademische Ve- 
reinigungu l’a ínvitat sé ţină o conferenţă 
despre raporturile de drept public ale Un
gariei. Fie că l’au învitat, fie că s’a oferit 
el, destui că Apponyi a ţinut conferenţa 
timp de 1 */2 oră, în care a aflat de bine 
a-se ocupa şi cu cestiunea naţionalităţilor 
Sé vedem ce a sciut sé spună trufaşul 
conte :

A dis, că nu se teme de greutăţi în 
cestiunea naţionalităţilor. Agitaţiunea meş
teşugită, nu póte sé aibă resultate mari, 
de óre-ce — după a lui judecată şi după 
cunoscinţele sale istorice — nici o naţio
nalitate din Ungaria n’are un trecut isto
ric deosebit (!?) După d-l Apponyi 75% 
din intelectualii şi clasa mai cu stare a 
Ungariei, sunt Maghiari. Cele doué milióne 
Germani sunt patrioţi maghiari tot aşa 
de înfocaţi, ca şi Maghiarii de rassă. Tótá 
cestiunea naţionalităţilor provine din ,0- 
rient şi o agită mai ales „Românii infe-

1 Barca s’a oprit şi s’a dat mai înapoi 
chiar lângă salcie. Şepte pusei se îndrep
tară spre el. I-se puse un puvoiu greu pe 
ochi, îl luâ ameţ&a şi cădă mototol în 
luntre.,..

Aduşi la Măcin câte-şi trei, legaţi cot 
la cot, au fost întrebaţi, descusuţi, spre a 
se sci ddcă într’adevâr ei sunt acei ce da- 
seră focuri în soldaţii turcesci.

Au jurat, că ei nu sciu nimic la su
fletul lor, au spus de unde sunt de loc şi 
ce vânt i-a adus pănă la malul Dunării 
vechi. Poruncă s8 fie trimişi la Varna. 
Acolo au infundat grosul şi au stat în el 
douâ luni de dile încheiate, pănă când i-a 
chemat tâlmaciul cu el şi li-a spus s8 
stea şi s6 sluj^scă în spitalul de răniţi de 
pe malul mărei. Acolo s’a stins Zamfir 
Potecă, s’a stins ca un câne fără lumi
nare în mână. Nici n’apucase sS-şi dea 
bine sufletul şi l’a şi înfăşcat un arap ne
gru ca fundul ceaonului, l’a luat de pici6re 
şi tiva cu el pe scări, de-i suna capul ca
o tărtăguţă. Costache Potecă tot bolia de
o b<31ă de piept. U năpădia une-ori câte-o 
tuse şi tuşia de credeai că i-s’au rupt iote 
meruntaele; apoi îl podidia sângele şi pe 
nas şi pe gură. Numai Tudor Potecă scă-



riori în cultură«. Dór — se întrebă iesui- 
tul grof — ce s’ar şi pute ajunge în Un
garia c’o luptă de naţionalitate? S’ar crea 
cel mult o grămadă de ruine, ca aceea a 
căderii imperiului roman. (Colosală asémé- 
nare ! — CuJeg.) Din acesta înse nici Aus
tria, nicî dinastia n’ar profita nimic. Spune 
apoi, că punctul de vedere al întregei Un
garii (a vrut sé dică, al şoviniştilor de ta
lia lui — Culeg.) este, că toţi factorii tre
bue sé considere Ungaria aşa cum este 
a^î, cum a fost tot-déuna şi va fi. (Cum? 
—) Decă popórele Austriei vor înţelege 
faptul acesta, Ungaria va fi pentru Aus
tria şi dinastie propteua cea mai sigură....

A uitat sé spună falnicul ocrotitor 
al obstrucţiunei, cari sunt tendenţele ma
ghiarismului faţă cu popórele nemaghiare 
ale ţerei şi care e ţinta, ce se urmăresce 
prin maghiarisarea armatei? Nu puté ínsé 
sé vorbéscá despre acestea Austriacilor 
din Tirol, fără a nu risca sé devină — 
odios.
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Séracile versuri 
şi cântece romântscî!

yorfoésce mult, în drepita că 
şi în stânga camerei ungare, de aceea, 
că cea mai bună soluţiune a crisei ar 
fi décá s’ar jertfi total interesele de 
viaţă ale naţionalităţilor din Ungaria 
pe altarul nesăţiosului şovinism, şi 
décá acésta jertfire desevîrşită ar for
ma obiectul de compensaţie pentru 
dăinuirea mai departe a limbei de co
mandă germane în armata comună.

Nimeni dintre corifeii parlamen
tari maghiari nu se gândesce adî la o 
soluţiune dréptá séu cel puţin echi
tabilă a cestiunei naţionalităţilor, şi 
de sigur că şi aceia din ei, carî sunt 
convinşi că o soluţiune mulţămitore 
a acestei cestiuni se impune ca ne
cesitate, nu cutéza a se gândi la aşa 
ceva, bine prevédénd, că cel dintaiü 
lucru ce ar trebui se-l facă un gu
vern ungar, care serios ar voi sé îm
pace^ cât de cât naţionalităţile, ar fi 
sé destitue pe toţi inspectorii şcolari 
şi pe toţi procurorii reg. ung. din 
Ungaria.

Inspectorii şi procurorii statului 
au ajuns în adevér a fi un pericol 
permanent pentru liniştea din ţéră 
prin aceea, că îşi ţin de cel mai mare 
merit patriotic de a urmări orî-ce ma
nifestaţie firéscá şi justă a vieţei na
ţionale în sînul poporelor nemaghiare 
şi mai ales în sînul Românilor.

Nu mai pot íncápé nici de ver
surile şi cântecele românesci şi câte 
un inspector [séu subinspector de şcole 
şovinist e gata în ori-ce moment a 
face arătare la procuratură, când dă 
undeva de astfel de versuri séu cân

pase neatins şi strobolia tótá diua după 
treburi : tăia lemne, căra apă, mătura prin 
odăi, da gunoiul afară. Une-orî, când avea 
niţel răgaz, se răzima de pervazul feres
trei şi se uita pe mare. Şi înlro di su
fletul lui ars de dor şi fript de jale se în- 
muiâ ca un suflet de femeie, şi ochii i-se 
înecară în lacrémi. Vedea în gând pe pă- 
rinţii lui, cari póte îl bociau ca pe un ! 
mort, vedea pe surióra lui, plângându-1 j 
singurică, prin grădina plină de busuioc ş i ! 
de crăiţe, pe unde se plimbau ei în fie-ce i 
Duminecă pănă a nu se duce la horă. Şi < 
etă, că un Turc bétrán, cu pérul colilie, j 
s’apropie pe nesimţite de el şi îl bate pe j 
umér. Flăcăul s’a întors repede spre el J  
ştergându-se cu palma de lacrémi. Ér 
Turcul:

— Plânge be?... Nu plânge la tine!
Şi scoţând tabacherea îi dédü sé facă

o ţigare....
Ér într’o bună dimineţă tâlmaciul îi 

chemă ér cu el. Se făcuse pace. Li-s’a dat 
de fie-care câte-o pâne mare de casă şi 
câte-o para de argint. Un călăraş turcesc 
i-a scos pănă la graniţa Dobrogei, lăsând 
de multe-ori pe calul iui pe Costache care 
né mai puté nicî sé morgă de slab ce era.

G A Z E T A  T R A

tece, ér procuratura la rîndul ei se 
crede datore a le urmări.

Venătorea după aceste producte
1 ale geniului şi ale sentimentelor na- 
ţionale românesci a luat deja în libe
rala şi constituţionala Ungarie nisce 
dimensiuni de tot estravagante, ceea 
ce se póte vedé din urmátórea dare 
de sémá obiectivă:

| Deya, 3 Maiü n.
I Onorată Redacţiune!
j Subinspectorul şcolar reg. ung. din 
J  comitatul Hunedórei Szabó Elemer, ducán-
i du-se în inspecţie şcolară, a dat în comu
na Almaşul-mare la un învâţător ro
mân de o carte a réposatului loan 
Pop Reteganul apărută în 1885, în 
care a dat peste mai multe poesii şi cân
tece române naţionale, precum »Un résu- 
net« (1848) de Andreiu Mureşianu; Deştep
tarea României, de V. Alexandri; Cătră 
martirii români (1848—1849) de A. Mure
şianu; Cântecul lui Tudor Vladimirescu, de 
Ciprian Porumbescu; Limba, de S. Sion, 15 
Maiü 1848; Glasul unui Român de Andr. 
Mureşianu ş. a.

Imediat, «ubinspectoruî a confiscat car
tea şi a făcut arătarea la procurorul su
prem din Tergu-Mureşului, care a tran
spus actele spre cercetare la procuratura 
din Deva.

Procurorul din Deva Bigner, cunos
cut publicului român din cunoscutul pro
ces intentat pentru cununa depusă pe mor
mântul lui Avram Iancu, care proces a 
contribuit Ia avansarea lui, a făcut pro
punerea la tribunalul din Deva, ca sé se 
confisce acea carte a lui Pop Reteganul, 
ér poesiile şi cântecele din ea, ce le-am 
citat mai sus, sé fie nimicite.

Adî în 3 Maiü a fost pertractare la 
tribunalul din Deva asupra cărţii încrimi- 
uate a lui Pop Reteganul. D-1 advocat Dr. 
Iustin Pop a cerut ca poesiile încriminate 
sé fie traduse în mod autentic, şi din causa 
acesta s’a amânat pertractarea.

SCIRILE DILEb
— 21 Aprilie v.

»JUIlii«. Cu o séptémáná înainte când 
munţii din jurul Braşovului erau acoperiţi 
de zăpadă, cine ar fi îndrăsnit sé spereze 
că vom avé de sérbátorile sf. Învieri aşa 
frumos timp ! Pănă în Vinerea Patimilor 
sufla un vânt rece. Sâmbătă ínsé s’a făcut 
mai cald şi Duminecă şi cele trei dile, ce 
au urmat, am avut un timp nu se póte 
mai splendid. Aşa şi tradiţionala serbare 
a »Junilor«, care a avut loc erî Mercurî, 
a atras o mulţime de lume pe pajiştea 
din faţa bisericei din Gróverí. începând 
dela pólele Tâmpei şi pănă jos la spital, 
tótá livada, promenada şi strada Caterinei 
în sus, erau înţesate de ómení. Din Bra
şov cine numai a putut sé-sí facă timp 
liber, a fost de faţă, dór au venit fórte

Ér de la graniţa Dobrogei au rémas sin
guri. Mergeau cât mergeau şi bietul Cos- 
tache cădea. Atunci îl lua în cârcă flăcăul, 
purtându-1 ca pe un băiat. Nopţile erau 
grozave, căci nóptea năvăliau Başî-buzuci 
şi dau pârjol şi ucideau ce le eşia ’n cale. 
Stau ascunşi prin tufişuri şi dormiau epu- 
resce. Doué séptémání au străbătut pă
mântul dobrogean, presărat cu sate mai 
mult de păgâni, pănă ce au început sé dea 
de sate de Români. Şi într’o bună di Cós- 
tache nu s’a mai putut mişca din bătătura 
unei case. Era pe sfîrşite.

— Sé spui nevestei sé vîntjă tot, tot, 
tot ca sé n’o înşele unu şi altu şi sé-mí 
facă tóté pomenile.

Şi, uşor, ca un puiü de găină, a 
murit.

Tudor Potecă a stat de l’a îngropat 
cu ce-a dat Dumnezeu şi a treia di a por
nit mai departe.

II mai luau în căruţe ómenii cu trébá 
spre Dunăre, îl duceau luntraşii câte-o bu
cată bună şi într’o nópte a ajuns în sa
tul lui.

Era lună şi frumos şi bine. Praful 
drumului era récoros. Ce linişte împietrită 
în s a t! Se vedeau ómen! şi vite dormind
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mulţi şi de prin comunele din »Ţera Bâr- 
sei«, %ătră carî s’au adaugat şi numérosí 
0speţî din România, cari au profitat de 
si. serbătorî sé facă o escursiune pănă la 
Braşov. Convoiul junilor de diferite cate
gorii şi al curcanilor, a fost dtschis, ca 
de obiceiü, de un călăreţ, care cânta din 
sf. surlă. La colţul de lângă bisericca din 
Gróverí fie-care grup s’a oprit şi desco- 
perindu-se a cântat câte de 3 orî »Chris
tos a înviat.« Ordinea a fost menţinută 
de poliţişti călări şi nu s’a întâmplat nicî 
un accident. După ce au defilat călăreţii, 
au urmat numéróse trăsurî şi căruţe îm
podobite cu ramuri verdi. In tră-ura pri
mă am remarcat pe părintele Dr. V. Saftu, 
paroch la biserica sf. Nieolae, şi pe d-1 D. 
Lupan, epitropul acelei biserici. In cele
lalte trăsurî încă am zărit numérosí frun
taşi din Scheiü. La órele 6'/.» sóra fru
mosul spectacol s’a terminat. Musica mi
litară a regimentului Nr. 50 sub condu
cerea personală a d-lui capelmaistru Fiala 
a esecutat pe pajiştea dela pólele Tâmpei 
dela órele 5 p, m. pănă la sfîrşitul defilării 
cele mai alese piese naţionale şi stréine.

Listele alegătorilor valabile pe anul 
viitor 1906, se vor espune vederii publice 
te 5 Maiü a. c. Timpul de reclamaţie du- 
rézá pănă la 15 Maiü. In acest timp cei 
rémasí pe nedrept din liste, pot sé-sí do- 
bândescă dreptul de alegetor, ér cei carî 
au fost luaţi pe nedrept în liste, pot séfie 
şterşî. Dela 15 Maiü încolo nimeni nu-şî 
mai póte reclama dreptul de a fi acceptat 
în lista alegétorilor pe anul viitor. Legea 
nu mai admite aşa ceva. Tocmai pentru 
acésta, primăriile sunt obligate a publica 
acest termin prin placate, séu pe altă cale. 
Drept aceea toţî cei interesaţi trebue sé 
se îngrijescă de dreptul lor, ’căci la cas 
contrar îşi pierd acest drept pe un an. 
Comitetele centrale trimit câte doué liste 
în comunele mari şi la notariate. In una 
din liste se cuprinde numele celor îndrep
tăţiţi la vot, ér in altă listă numele celor 
cari şî-au pierdut dreptul de alegétor. dér 
cari au figurat în lista de pe anul trecut. 
Primările comunale sunt datóre a publica, 
unde şi când se espun listele. De altfel şi 
legea hotăresce în privinţa acesta: la se- 
diul notariatelor şi la casa comunală dela 
5—15 Maiu, în care timp listele pot fi 
védute dela 8—12 óre a. m. şi dela 2—6 
óre p. m. In acest t<mp se pot face copii 
de pe liste. — Ceea-ce are sé urmeze dela 
15—25 Maiü, în care timp se pot face ob- 
servaţiunile la reclamaţiunile înaintate, 
V om  ar&ta în  xleosebx.

Autonomia Românilor uniţi. — in
»Katholikus Szemle« d-1 L. Gyárfás Ele
mér a publicat anul trecut un studiu sub 
titlul »A román görög katolikusok autonó
miája«, pe care l’a scos şi într’o broşură 
de 45 pagini şi ni-l’a trimis şi noué. — In 
general acest autor ocupându se de chestii 
românesci în câte-va articole r0zleţe pu
blicate în »Alkotmány« şi »Ellenzék« des
pre carî am luat notă la timpul séu, a do
vedit nu numai că scie românesce, dór că 
judecă lucrurile fără patima şovinistă ca 
racteristică tuturor conaţionalilor séi. S’a 
născut şi a trăit între Români, le-a ínvé- 
ţat iimba şi — nu-i urésce. Este trist, că 
în epoca de perversiune şovinistă în care 
trăim şi acestă calitate negativă trebue 
sé i-se trécá cuiva de merit. In broşura 
sa despre autonomie observă acelaşi ton

; prin bătăturile caselor. Inima-/ bătea ca 
unui om speriat... Statú înaintea vramiţei 
de la casa lor multă vreme, fără s’o des
chidă. Un câne se repedi lătrându-1 ca pe 
un stréin, dér după puţin timp îl cunoscîi 
şi íncepú a sări pe lângă el, a o lua la 
gtînă pănă spre casă, întorcându-se ér la 
el. S’apropie încetinel de ferestră şi bătu 
în geam aşe4ându-şi mai bine fesul:

— Mamă!... Mamă !
In casă se audiră sópte, apoi uşa se 

deschise şi baba Smaranda se dédü înapoi 
speriată la vederea Turcului ăsta, înalt, 
slab, deşirat, cu barba mare şi încâlcită

— Nu te speria, mamă, că eu su n t!
— Tudorică, mamă, flăcăul mamii!.... 

Noi îţî ridicasem şi panaghia şi tu te în
torci cu dile, flăcăiaşul mamii!

Şi bétrána năvăli în casă ca o fu r
tună, strigând cu glasul ínvéluit în la- 
crémi :

— Sculaţi, mé, c’a venit Tudorică al 
no stru !

(Din volumul „In urma plugului11, de C. Sandu 
Aldea).
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calm şi lipsit de patimă, cunoscut din alte 
: articole ale sale, — felul ínsé în care pre- 
. sentă soluţia acestei mari cestiuni nu se 
; deosebeşce de a celorlalţi Maghiari cato- 
| licî Şi el crede, că archepiscopul de Stri- 
■ gon ar ave asupra provinciei metropoli- 
ţane unite române jurisdicţiunea, ce 

j i-s’ar cuvini ca primate asupra tuturor bi- 
! sericelor catolice din Ungaria. Gyárfás 
| susţine afirmaţiunea sa împotriva textului 
j lămurit al builei »Ecclesiam Christi« dela 
| 1853. — Cine susţine jurisdicţiunea pri-
i maţială a primatelui catolic maghiar asupra 
j metropoliei române unite, n’a contribuit 
J  nici cu un dram la soluţiunea autonomiei, 
j  Cei ce susţin asemenea lucruri tórná oleiü 
pe foc.

Nou ministru al căilor ferate aus- 
triace. Fóia oficială din Viena publică un 
autograf al impératului prin care se pri- 
mesce demisiunea fostului ministru aus
triac al căilor ferate Wittek şi tot-odată 
se numesce urmaş al séu şeful de secţie 
Ludwig Vrba. Noul ministru s’a născut la 
1844 în Veneţia şi dela 1868 e în serviciu 
de stat.

Regele Saxoniei Frideric August a 
plecat alaltăerî din Dresda cu mare suită 
la Viena, pentru a. face o visită Maj. Sale 
monarchului Francisc losif. In Viena regele 
va asista la marea revistă militară de 
primăvară şi se vor aranja şi alte serbări 
în onórea lui.

Emigrările în America. Fóia maghiară 
»Bevandorlo« ce apare în New-York scrie 
urmátórele: »Ne dóré inima, că tot mai 
mulţi compatrioţi de ai noştri vin în lu
mea nouă. Nu sosesce nicî un vapor în 
portul din New-York, care sé nu aducă 
grupuri mari de emigranţi din Ungaria. 
Séptémáná trecută bunaóra numérul lor a 
fost de 6187, dintre carî 1051 Maghiari, 
2445 Slovaci, 897 Croaţi şi 56 Români«... 
De sigur, că nu de binele ce l’au avut, 
şi-au părăsit aceşti nefericiţi vatra stră
bună.

Logodnă. Elena Hosszú de Mesteacăn 
şi Dr. loan Vajda- Voevod de Gârbou, lo
godiţi. Cluşiii Maiü 1905.

Cununie. D-ş0ra Lucia Măcinic (Arad) 
şi d-1 loan Pitar iu (Reşinari; îşî vor ce
lebra cununia religiosă la 20 Maiü st. n. 
1905, în biserica catedrală gr. or. rom. din 
Arad.

Mandatul lui Zsolna. S e  a n u n ţ ă , că 
Marţî a fost ales cu unanimitate candi
datul independist Vaier Szmialouszky.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV au intrat dela d-1 loan N. Bidu 
comerciant în Braşov, în loc de parastas 
în amintirea fratelui d-sale Nieolae şi a 
soţiei d-sale Teodora, 50 cor, ér dela d-1 
George Chelariu, profesor, din incidentul 
dilei sale onomastice 20 cor. Priméscá ge
neroşii donatori cele mai căldurose mul- 
ţămite ! — Direcţiunea scotelor medii gr. 
or. rom.

Societate , districtuală pentru ajuto
rarea bolnavilor, care îşî convocase mem
brii în adunare generală pe 30 Aprilie, 
n’a putut ţine acestă adunare din causă 
că nu s’a presentat numérul suficient de 
membrii. Adunarea se convócá din nou pe 
<}iua de 7 Maiü, când se vor lua hotărîri 
cu orî-ce numer de membrii.

Din ţera Oltului.*)
— C<>rop. p»itic U»â. —

D-le Redactor ! In sgptgmâna trecută 
a-ţî binevoit a publica în col6nele preţui
tei »Gazete«, o corespondenţă din ţera 
Oltului, în care ne-aţi îndemnat la muncă 
şi înţelegere comună pentru deşteptarea 
şi ridicarea poporului din părţile nostre. 
Corespondenţa a fost ţinută în terminî lo
iali şi a fost scrisă în faţa Congregaţiei, 
ce s’a ţinut Marţi, în 12/25 Aprilie a. c.

Viaţa n6stră publică românescă toc
mai în timpul de faţă este frământată de 
unele chestiuni de mare importanţă. In 
cel mai scurt timp va trebui s§ alegem : 
vice-comite şi protopresbiter în tractul 
Făgăraşului, alegeri de a cărora resultat 
favorabil sunt legate interesele nostre pe 
timp îndelungat. Apoi nu s’ar pute dice 
nici despre alegerea viitore de deputat în 
cercul Arpaşului de jos, că resultatul ei 
ar fi indiferent pentru Românii olteni. Am

*) La rugarea unui fruntaş din comitatul 
Făgăraşului, pe cat e ni-o adre eză în „interesul ade
vărului“, dăm loc acestei corespondenţe fără 
ca printr’asta se prejudecăţii principiilor în ce pri- 
Vts e atitudinea ndstră generală politică. — Red.
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credut, că în faţa acestor interese româ- 
nescî, vor amuţi interesele personale şi toţi 
Românii cinstiţi una vom fi. In speranţa 
acesta am plecat de acasă la congregaţia 
trecută, de unde a trebuit së më reîntorc 
scârbit în sufletul meu.

| La congregaţiune n’am observat pe 
nicî unul dintre matadorii curentului „ac- 
tivistu, cari au pus monopol pe tot ce adi 
este »naţional«. Nu înţeleg tactica acestor 

’domni cu doi bani în trei pungi. Când e 
vorba de a lupta în congrepaţie pentru a 
pune în fruntea treburilor administrative 
un om cu durere pentru nëcazurile popo
rului, ei se fac nevëdutt, ca nu cumva së 

'  se strice cu cei puternici. Când au însë 
lipsă de votul poporului îşi desfac şatra 
şi se supralicitézá în »naţionalism«. Fórte 
mult s’a pécátuit şi pănă acuma şi va rë- 

Í mâné una din cele mai triste esperienţe 
aceea, ce au facut’o cei ce au dat în atâ
tea rêndurï încrederea lor feciorului popii 
delà Voila, Dr. Nie. Şerban, care în urmă 
a ajuns së pacteze cu streinii şi së aran
jeze lucrurile după placul sëu.

După cum stau lucrurile însë e puţină 
speranţă de schimbare spre bine. Aş vrea së 
fiu proroc minicinos, dar atâtea esperienţe 
triste am făcut chiar şi în timpul din ur
mă, încât am pierdut t0tă încrederea în 
destoinicia şi buna credinţă a conducerei 
de adî. Câte-va esemple vor ilustra nu nu
mai situaţia, dér şi pe ômeniï noului cu-

* rent »activist«.
In cercul de sus al Făgăraşului pen

tru mandatul de deputat dietal a candidat 
faţă de renegatul Mikszáth un membru al 
comitetului conferenţei activiste dela Si- 
biiu. Cercul e sigur, formând voturile Ro
mânilor 70°/0. Resultatul? Un blamagiu 
complect. Candidatul a aşteptat së-i sbóre 
porumbul fript în gură, ér mandatul l’a 
primit renegatul scriitor maghiar. Mai mult, 
la întrebarea unui fruntaş din Zârneşti, 
candidatul naţional i-a rëspuns telegrafic : 

*' staţi acasă /
Aşa s’a „luptat“ candidatul din cer

cul Făgăraşului. Së vedem cum s’a purtat 
cel din cercul de jos al Arpaşului? Aici a 
candidat, to t ca trimis din partea comite- 

-r tului, advocatul Dr. Oct. Vasu, cel care 
mai ’nainte vreme fusese veştejit în coló- 
nele rëposatei »Tribune«, pentru-că candi
dase, neprimind brevet dela detentorii po
liticei de pasivitate de pe atuncî, fervenţii 
»activişti« de acum.

Ce scop trebue së urmărescă candi
daţii de deputat naţionali? Cred că ţinta 
lor ideală trebue së fie între altele a stîrpi 

. corupţiunea, a deştepta şi a ridica popo
rul la consciinţa demnităţii sale de cetă
ţean liber şi së-1 facă së înţelegă, că cu 
cel mai suveran drept al sëu, cu dreptul 
de vot nu-i permis së facă negoţ. Şi în 
acesta privinţă ne-am înşelat. Candidatul 
naţional pretutindenea a supralicitat pe 
cel guvernamental, şi folosindu-sede-o »apu

că tu ră«  nepermisă şi nejustificabilă din 
; punct de vedere naţional a comis un aşa
I 4is »şiretlic«, declarându-se gata a trece 

în tabëra guvernului cu reserva mentală, 
cum însuşî dice. de-a nu se ţine de cu- 
vênt. »Apucături« şi »şiretlicuri« de feliül 
acesta nu se potrivesc nicî-decum cu ca
racterul unui deputat, care vrea së fie na
ţional. Judecata së şî-o facă fie-care, ér eu 
trec la caracterizarea »noului curent«, po
reclit »activist«.

Alegerea dela Arpaş, după cum se 
scie, s’a anulat din motive de formă. In- 

^dată, ce ne-a venit acesta la cunoscinţă, 
mai mulţi dintre fruntaşii alegëtorï, desi- 
lusionaţî de modul de »luptă« din Ianuarie, 
ne-am înţeles şi am rugat în scris pe sin
guraticii membrii ai comitetului central 
electoral, ca së convóce o şedinţă şi së ne 

'candideze un bărbat, care së intrunescă 
î încrederea tuturora. Unul dintre membrii 

comitetului a urgitat telegrafic convocarea 
comitètului electoral, fie la Sibiiu, Orăştie

• séu Arad, dér înzadar. Pe diua de 8 Maiü 
st. n. e pusă alegerea, dér pe noi nicî de 
un rëspuns baremî nu ne-au învrednicit. 
Dimpotrivă am cetit prin semioficiósele 
dela Orăştie şi Arad, că candidatul comi
tetului ar fi tot cel din trecut...

Când s’a ţinut şedinţa comitetului şi

cine a luat parte la ea. Am vrea sé seim 
şi noi...

Acesta este chipul de conducere ac
tivistă. Sé nu Vé prindă mirarea în ase- 
menî împrejurări, că mandatul de deputat 
uşor póte trece în mâna orî cărui Jidan 
cu banî.

Am făcut aceste câte-va reflexii isvo- 
rîte din inimă curată, ca publicul româ
nesc sé-si pótá forma o judecată obiecti
vă. Cucuvaele erăşî vor ţipa, dér în părţi
le nóstre s’au ivit zorile dimineţii şi ţipe- 
tul lor strident nicî copiii nu’l mai bagă 
în semă.

Olténul.

Résboiul riiso-japones.
Sciri fórte nesigure şi contradicétóre 

sosesc despre cele doué flote, rusescă şi 
japonesă.

»Daily Telegraph« anunţă din Tokio, 
că după scirî din Singapore escadra lui 
Nebayatov a trecut la 29 Aprilie pe di
naintea portului. Scirea adauge, că se crede 
că vor urma evenimente importante în 
timp de (Jece (Jile. Cei din Tokio sunt 
convinşi, că Bosdestvenski se va folosi încă 
de porturile din Indochina pentru a în
cărca cărbuni şi pentru a-şî lua informa- 
ţiunî despre flota japonesă. Pressa din 
Tokio începe a-se nelinişti erăşî din causa 
atitudinei Franţei.

Despre escadra lui Nebagatov, care 
a fost védutá Joi în strímtórea Malacca 
se mai anunţă că pe o negură dâsă a 
ajuns aprópe nevédutá în apele chinese. 
Admiralitatea englesă a dat ordin coman
danţilor vaselor de résboiü din apele chi
nese, ca în cas de luptă navală sé dea 
ajutor atât Ruşilor, cât şi Japonesilor în 
salvarea răniţilor.

După o scire din Amsterdam, firmele 
comerciale de acolo au primit scirea, că 
flota japonesă e concentrată lângă insu
lele Filipine.

„Globe“ din Londra anunţă din New- 
York, că flota rusescă încă va merge spre 
Filipine şi va sta timp mai îndelungat în 
vr’un golf din aceste insule.

Procesul asasinilor din Viena.
- De Felix Salten.

Sunt privitor în sala tribunalului... 
Se desbat aici lucrurile cele mai murdare: 
întreţinerea bărbatului. Prostitutiunea ne
vestei în séptémánile de miere Calamităţi 
financiare enervante. Inclinaţiune spre tot 
ce este ordinar, potenţată prin frica de 
miserie. In sfîrşit réscolirea tuturor ins
tinctelor inferióre: crima. Afacerea e cu
noscută, s’a scris destul despre cinstita 
păreche: Francisca Klein, »o unguróicá cu 
sângele fierbinte«. Heinrich Klein, după 
nascere Prusian, după dialect vienes. De 
altmintrea nicî o naţiune cred că nu-1 va 
reclama pentru sine. < rima lo r : Uciderea 
unui sgârcit, care voia sé cumpere farme
cele dómnei Klein sub preţul ofertei. Isto
rii banale şi murdare. Şi ómenii se milo
gesc cerând bilete de intrare, se îngrămă
desc în sala de şedinţe. Damele şî-au pus 
toalete frumóse, stărue şi sunt agitate. 
Amantele esercită vecînic aceeaşi putere 
de atracţiune asupra celorlalte femei. Se 
crede, că dispun de cine scie ce puteri o- 
culte, sunt în posesiunea unor misterii 
magice, farmece demonice. — Amantele 
sunt pururea taxate mai pe sus de való- 
rea lor... Şi mai este un magnet atrăgâtor: 
sensualitatea pétatá de sânge. Sensualitatea 
şi sângele vărsat dau fără îndoială un 
parfum şi o aromă pentru lumea curiósá. 
Lăcomia nervilor. Se arată toporul, cu 
care s’au tăiat piciórele celui asasinat,... 
sacul în care a fost băgat cadavrul... şi 
tóté damele împopoţonate se ridică, îşi în
tind grumazii. Cu alte cuvinte: cultură!

** *
Există o barieră, care desparte doué 

lumi: pe spectatori şi pe acusaţî. Pe cei 
drepţi şi pe cei réi. Colo şed criminalii în 
faţa semicercului de judecători. înaintea 
ochilor societăţii omenescî. Societatea o- 
menescă are binoclu de operă. Şi arareori

rea sciinţă, ce fiinţe vrednice de compăti
mit sunt acusaţii. Fiinţe vrednice de milă, 
ori cât de grozavă li-ar fi crima, ce au 
s0vârşit’o. De obiceiü semănă cu animalele 
spăriate, cu fiarăle luate la g0nă şi strîm-
torate...  Trebue së te gândescî la dihorii
séu sórecii căduţî în capcană. Şi aprópe 
toţi au privirea fricósá şi galeşă, ca de pe 
un ţ0rmure îndepărtat. De pe un ţ0rmure, 
unde i-a aruncat furtuna vieţii, un ţ0r- 
mure, de unde nu esistă punte pănă la 
noi. Nu esistă punte de la noi la ei, nicî 
de la ei la noi. Şi ceea ce grăesc, sună 
ca din depărtare, ca dintr’o lume pierdută, 
inaccesibilă. Din lumea lor. Ceea ce se gră- 
esce cătră dânşii, nu ajunge dincolo, întoc
mai ca un strigăt de pe o cósta îndepărtată. 
Judecătorii, orî cât de bunî şi blândî ar fi, 
nu pot së-i înţelegă. Judecătorii, decă au 
fost înţelepţi, drepţi şi miloşi, — tot a 
rëmas o prăpastie adâncă între ómenii, 
cari stau së judece, şi între cei ce stau 
së fie judecaţi. Te uiţî la fapte, carî sunt 
chemate a oglinda fiinţa acelora, cari le-au 
creat, ca la o lumină primită. Fapte, în carî 
voinţa ce le-a diriguit, s’a stins de mult, 
cari stau înaintea nôstrâ neînsufleţite, 
mórte, strëine şi mute pentru toţî. Strëine 
pentru judecători, pentru apérátorí, pentru 
acusătorî şi acusaţî. Cele mai strëine 
pentru faceştia. Căcî ce legătură şubredă 
este între eul lor de astădi şi eul lor de 
atuncî. Un alt om a fost care a sëvârsit 
fapta, un alt om, care stă în faţa judecăţii. 
Unul trebue së vorbescă pentru celălalt, 
şi Pa uitat, nu l’a înţeles nicî-odată, nu 
mai scie nimica despre el, se uită la el ca 
la un frate enigmatic, îşi vede propria 
faţă ca o mască desfigurată,... de hotărîri, 
chinuri, extase dispărute ca visuri grele. 
Responsabilitatea...

** *
O guvernantă, care după-ce şî-a per- 

dut audul, se face prostituată. A fost păr
taşă unei educaţii óre-care, a fost profe- 
sóra... Ea îşi alege în loc de controla po
liţiei de moravuri anunţurile prin diare şi 
se mulţumesce, décá îi cade un pesce în 
plasă. Şi mai e şi economicósá, strînge 
banî. Nimic nu se observă în acéstá viâţă 
ceea ce ar pute provoca o catastrofă. Cum 
că şî-a fermecat muşteriii, se remarcă în 
sală. Are talentul eleganţei. Statură mlă- 
diósá şi o nobleţă teatrală a gestului. Dér 
se cunósce, că nobleţă ei este împrumutată 
şi artificială. Vorbesce nemţesce cu un u- 
şor accent unguresc.... Tóté facultăţile îi 
sunt mediocre, de tóté dilele. Există sute 
şi mii ca dênsa, cari sciu së vorbescă flu
ent, së mintă în permanenţă, së se fălescă, 
së se legene din şolduri... In sală însë de
vine interesantă prin fondul grozav al cri
mei. Este superiórá bărbatului şi la con
fruntare îşî ia aerul de guvernantă, care 
dojenesce, amestecat cu un aer de ex- 
crocă iubitóre de romane patetice, de mică 
prostituată, ce se bucură de triumful ieftin 
şi de femeie necredinciósá, care se scie în 
siguranţă... Tóté acestea sunt calităţi fórte 
comune.

*

Soţul ?... Cu trecut nepătat, cum sunt 
mulţî alţii. Bărbat frumos, care şî-a înte
meiat fericirea pe femeie. Vorbesce ales 
şi se crede că e o fiinţă, căruia femeile 
trebue së-i fie tributare. Fire de bărbat 
întreţinut. *

Póte singura figură interesantă în 
tot procesul este Sikora, cel asasinat. Per- 
sonă nesimpatică, însë o individualitate nu 
tocmai comună. încetul cu încetul s’a re
construit în cursul procesului figura lui. 
Om fără bunătatea inimei, care după 
muncă îndelungată şî-a asigurat b0trâneţe 
tihnite. Avea din ce së-sï procure plăceri, 
dér nu voia së le plătescă peste valóre. 
Om egoist, sensual şi lacom de farmecele 
vieţii. Prompt şi şiret la luat — tardiv 
şi fără patimă la dat. Şi totuşî a trebuit 
în cele din urmă së plătescă mult peste 
valóre. Un bëtrân bogat, care se bucura 
de trecere în mijlocul concetăţenilor sëi 
şi în acelaşi timp un vânător tainic pe 
căi laterale şi murdare. Era multă vitali
tate în acest mort... — (B. T.)

Ce scie poporul german despre 
Schiller?

Germanii serbâză cu mare alaiu ani
versarea de 100 de anî a morţii lui Schil
ler. In tóté oraşele se ţin conferenţe, se 
dau representaţiunî festive etc. în aminti
rea marelui poet. Saşii din Braşov au o- 
norat. de asemenea amintirea lui Schiller 
cu o serie de conferenţe, serbări şcolare, 
tablouri vivante, plantarea unui teiü în 
curtea casei Honterus etc. ceea-ce este o 
dovadă viuă despre popularitatea de care 
se bucură Schiller la generaţiunea actuală.

Firesce, scrierile lui Schiller sunt gu
state mai ales în pătura mai cultă germa
nă, ér poporul însuşi puţin scie despre 
densul, dovadă réspunsurile unui numér 
de recruţi, date la întrebările doctorului 
Rudenwaldt reproduse de »Kronstâdter 
Ztg.« după »Lit. Echo« din Berlin.

»Dr. Rudenwaldt a pus unor recruţi, 
174 la numér, câte-va întrebări usóre, cu 
scop de a le constata inventarul spiritual 
pentru scopuri scienţifice. (Réspunsurile ó- 
menilor sánétosí la întrebările lui Dr. Ru
denwaldt erau sé servescă ca punct de 
orientare la cercetările făcute asupra cu
getării celor bolnavi.) Dintre cei 174 re
cruţi erau 134 Germani, 39 Poloni şi 1 
Ceh. Intre diferitele întrebări, dóué se re- 
referiau la Schiller.

La întrebarea: Când a trăit Schiller? 
treispredece recruţi au réspuns spunând 
un an, ce cade în timpul vieţii lui Schil
ler, 64 au dat réspuns fals şi 97 timp de 
dóué minute s’au gândit fără sé pótá ré- 
spunde. Douédecí de inşi n’au audit în via
ţa lor de Schiller, 22 spuneau că a trăit 
în secolul al şesespredecelea, 9 în timpul 
résbóielor de independenţă, 2 la anul 1500,
2 pe “timpul marelui principe elector, 2 
pe timpul résboiului de 30 ani, 4 pe la 
1700, 2 pe timpul lui Luther. Alte réspun- 
surî au fost: înainte cu 200 anî, înainte 
cu 500 anî, în secolul XIV, în secolul XVII, 
la 1870/71, a murit la 1888, înainte cu mai 
mulţi ani, 1850, 1640, 1650, 1740 (9), 1762, 
1753, 1812, 1840; în evul mediu, »şi el a 
făcut serviciu militar«. »Schiller a fost ofi
ţer«, »a fost tipograf«.

La întrebarea a dőua: Sé-mí spui ce
va lucrări de ale lui Schiller: 21 au dat 
réspunsuri corecte, 30 false şi 123 n’au 
sciut sé respundă nimica. Intre réspunsu
rile bune, au fost unele, cari au indicat 
»Clopotul« (20), »Mirésa din Messina«, »Che
zăşia«, »Lupta cu bălaurul«. Intre cele fal
se: »Cântece bisericesc!« (5). »Cărţi de ce
tire« (5). »Tannhâuser«, »fabule«, »cântece 
patriotice«, »cântece poporale« etc.

Resultatele acestea sunt cu atât mai 
triste, cu cât numiţii recruţi au umblat 
la şcolă de când cu introducerea legii lui 
Falk şi au eşit din scóla primară pe la 
sfîrşitul anilor 90.

Respundând la întrebarea: Ce scie 
poporul german despre Schiller, trebue 
se dicem: Aprópe nimica, şi este prin ur
mare o vorbă stupida şi ridicolă, când se 
(Jice că poporul german venereză pe Schil
ler al séu. Atât »venerézá«, cât şi »al séu« 
sunt false.«

ULTIME SCiRI.
Budapesta, 4 Maiü. In şedinţa de 

adî a dietei se începe desbaterea asu
pra proiectului de adresă cătră co
ronă. După raportorul Batthanyi s’au 
anunţat la cuvent Francise Kossuth, 
contele Aladar Zichy, bar. Banffy. Ti- 
szaistii vor vorbi contra.

Budapesta, 4 Maiü. Tote parti
dele din coaliţiune, precum şi desi- 
denţii, au hotărît së priméscà adresa. 
Partidul liberal a decis a nu o primi 
şi a lua parte la desbatere.

Varşovia, 4 Maiü. Cu ocasiunea 
turburărilor de la 1 Maiü, au fost omo- 
rîţî şi răniţi 80 omeni. S’au făcut 
peste 500 de arestări.

Sofia, 3 Maiü. O bandă de 80 
Bulgari a atacat orăşelul grecesc Pli- 
sura şi a măcelărit 60 Greci, drept 
resbunare pentru vërsarea de sânge 
din Zagoricani.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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SERV ICIU L MARITIM ROMÂN.
Costal transportului pentru d u c e r e  ş l f n t o r c e r e  dela Constantinople, 
Pireu, Smirna şi Mitileni la următorele staţiuni C. F Streine şi Române

seu vice-versa.

la Predeal . 
Bu cures î 
Budaiesra  
Viena 
Berlin . 
Bruxelles 
P aris. . 
Londra .

64.30 
58 15

102.55 
187.30
831.55 via BUlt
287.80
316.80
343.55 yia

D ela CONSTANTINOPOLE.
Classa I. Classa II.

lei 88.10 
„ 90.65 
„ 155.60 
„ 208.85 
„ 361.25 
„ 425.35 
„ 467 10 
„ 497.10

Hrstna pe vapor nu *ste cuprinsă în 
preţurile de mai sus.
D ela S M I R N A .

Classa I. Classa II. 
lei 190.20 
„ 182.75 
„ 247.70 
„ 300.95 
„ 453.35

la Predeal . 
Bucurescî 
Budapesta 
Viena 
Berlin .
B uxelles fraud 517.45 
Paris .  .  „  559.25 
Londra . . _ 689.20

127.20 
121.05
165.45
200.20
294.45
350.70
379.70
406.45 yia Ostende.

la Predeal . , 
Bucuresoî , 
Bwdapes'a . 
Vieca
B e r lin  . .
Brux«Ho-! . 
Pans
L ndra . .

Dela P I R E U .
Classa I. Classa II. 

. lei 226.80 

. « 219.36 
284 30 
337.55 
489.^5 
554 05 
595 80 
625.80

144.90 
138 75
183.15
217.90
312.15 
368.40 
397 40
424.15 via ostenáe.

Dela M I T I L E N I .
Classa I. Classa II.

ia Predeal . . iei 167.90
Bucurescî .  „  160.45
Budapesta .  „  225.40
Vie- a .  .  g  278.65
Beri n . . „  431.05
Bruxe Ies .  „  4+5.15
Paris .  .  .  „  536.90
Londra .  .  „  586.90

Brassóvármegye alispánjától.

Sz 4171— 1905.

Hirdetmény.
Brassóvármegye 1904. évi z á r 

s z á m a d á s a i  az állandó választ
mánynak folyó évi május hó 1-ón 
tarto tt ülésében történt tárgyalása 
után az 1886. évi XXL t.-cz. 17. §-a 
értelmében 15 napon át közszemlére 
kitétetnek.

Miről a vármegye közönségét 
azzal a megjegyzéssel van szeren-

' séin értesíteni, hogy a zárszámadá
sok a jelzett határidő alatt a vár
megyei tanácskozási ü ! éttere írben a 
hivatalos órákban betekinthetők s a 
netaíán azok ellen felmerülő észre
vételek nálam szóval, vagy Írásban 
bejelentendők

B r a s s ó .  1905. évi máju-j l én ,
Dr. Jekel Frigyes,

alispán.1 -1  14 «6.

110.40
104.25
148.65 
183 40
277.65
333.90
362.90
389.65 yia ostende.

Acesta preţuri s rr socotite pe ruta cea mai apropiată Predeal, afară de pre
ţurile în relaţ t-nea cu berlin, care sunt socotite via Burdujenl.

Iu relaţ uuiie cu Bucurescî, Bodapesta, Viena, Brjixeres Paris şi Londra pre
ţurile de transport ria Vercio ova sunt mai scumpe cu lei 19.35 pentru Cfassa I şi 
11.95 penttu Classa Ii.

Ia p eţ-iîile mai sus ur&tate *e cuprinde şi hrana pe vapor.

Itinerarml Vapórelor S M. R. cu începere dela 7/20 Aprilie 19f)5
1. Linia Constanţa-Constantinopole Smirna

D U C E R E  
Constanţa plecare, Duminecă 11 1/2 p. m 
Con/pole, sosire Luai 11 1/2 a. m.

„ p ’eoare „ 6 p. m.
Mitileni, sosire Marţi 8 a. m.

Smirna,
plecare „

sosire

10 a. m. 
2 p. m.

Î N T O R O E  RE
Smirna, plecare Joi 6 p. in.
Mitileni, sosi/e n 10 p. m.

„ plecare „ 12 p. m. 
Con/pole, sosire Vineri 2 p .  ro.

„ p’i ca e Sâmbătă 10 a. ;r.

O
O
O

o
o

o o o o o o o o o o o
o  

o

T u l

COMANDE
la serbători şi festivităţi
se esecută de aci înainte du
pă o nouă metodă, prompt 
şi cu gust.

Asemenea în prăvălie se
capetă num ai p răjitu ri
fine şi p rosp ete. *^8

De o cercetare numer6să 
se r6gă

Hermann Thiele
fonilitoir

Braşov, Strada Vămii 28.

© Q Ô Ô 0 O Ô O 3 O O

Nu vei afla pentru cultivarea pielei 
special pentru a curaţi faţa de 
pistrui şi a dobândi o coiore a fe 
ţei fină un săpun mai bun şi cu 
efect decât săpunul medicina! pro 

bat al lui

BergmaflB’s „Liliemoilcliseife“
(Marca: 2 mineri.)

de Berginann & Oe. in Tetschen a/E . 
Sie eapetă bucata eu 8® ban i.

; D e p o s i t  —
în farmaciile:

VîCTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. HORNUNG la „Arap%
TEUTSCH & TARTLER drog.
E NEUSTĂ8TES, „Schutzengel“ 
şi la farmacia W. LINGNER, în Sigbişdra

In Braşor;

»

Constanţa, sos>re 10 p. m.
2. lainia Constanţa Constantinopole-Pireu.

D U C E R E  
Constanţa, plecare Joi 11 1/2 noptea.
Con/pole, .sosire Vineri 11 1/2 a. m.

„ piecare Sâmbătă 10 a. m.
Pireu, sosire Duminecă 8 a. m. 

snurs

î  N T O R C E R E  
Pireu, ple ere Duminecă 5 p. m. 
Con/pole, sosire Luni 3 p. m.

„ plecare Marţi 10 a. m. 
Constanţa, sosire „ 10 p. ui

•i.r;
w .m
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P re ţu r i  fórt scădute!

Ocasiune rană de cumperat!
Cu începere dela 10 Aprilie

s e  v i n d e  H a i n e
pentru Domni, băieţi şi copiii

la firma o-io

J. ASCHER, Strada Porţii Nr. 1
—. cu preţuri forte scăzute. =

ZEPretuLrI forte scăzutei
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însemnarea câştigurilor a XVI 
a loteriei de clasă reg. ung. pnv

55.000 câştiguri, 110.000 losuri.
Tot al doilea los câştigă. 

Câştigul principal eventual

1 Premiu
Corone.

600000
1 câştig à 400000
1 n ii 200000
2 n ii 100000
1 )7 n 90000
2 7? n 80000
1 » ti 70000
2 « ii 60000
1 n n 50000
1 n ii 40000
5 ii » 80000
3 r> n 25000
8 n V 20000
8 n n 15000

8 6 ii V 10000
67 » » 5000

8 r> n 3000
437 n ii 2000
803 ii » 1000

1528 n n 500
140 n ii 800

34450 ii n 200
4850 n n 170
4850 li )J 180

100 11 ii Î O O

4850 r> ii 80
3350 » » 40

55000 de câştiguri 
si premia in suma de 14,459.000

I vitare
la I. Classe

X V I loterii de classe reg. ung. priv.
tragerea dtja  în

25 şi 26 Maiu 1905.
Preţul losurlior I. Classe 

întregi jumătăţi pătrariu optimi
Cor. 1 £ .-  6 __ 3-— 1.50
Se trimit losuri originale pe lângă rambursă seu trimiterea 
preţului înainte. Mai cu înlesnire şi ieftin se pot face comande 
cu mandat postai. La fie-care comandă se trimit planuri ofi
ciale. Lista câştigurilor se trimite imediat "după tragere. Checuri 
poştale pentru trimiterea banilor fără porto primesc clienţii

g r a t i s  şi f ranco .

Rugăm a se  fa c e  com ande cât mai curend.

Cassa de Bancă

A. G A E D 1 C K E
cea mai norocosâ coiectură din Ungaria

Budapesta, Kossuth-Lajos-utcza 11.

Norocul la Gaedicke 
este colosal!

In s urt imp am plătit turna colosală 
d e

15 milione
clienţi I t nei între cari 

principale de :
câştigul

6 0 0 0 0 0 Cor. % cu nr 62551
400000 n % 11 11119
400000 n 4J ♦ 11 28916
400000 n X 11 33464
100000 n

y *
11 42758

100000 « % » 49878
100000 « 4U n 87991

70000 » Vi » 60912
60000 n % 17357
60000 » 8/s n 78863
60000 11 % n 82528
60000 n 2k 11 97263
30000 V 8I/ 8 n 6920
30000 » 8// 8 11 38691
30000 n % r> 90964
25000 11 4/ 4 n 23481
25000 n % 11 30049
25000 » 4/4 îi 44411
25000 w 4A 11 87851
20000 r 4/4 n 14674
20000 n 4/4 ■H28950
20000 11 8/s 33402
20000 11 7s 11 35862
20000 11 4/4 51 44410
20000 11 4/4 11 55565
20000 11 Vi 11 60781
20000 11 8/s 11 78848
20UQ0 1; V i „ 88874
15000 r Vi r 31121
15000 4/4 11 57734
15000 11 V| 11 77950
15000 n 4/4 11 82506

Tipografii:. A M ureeianu. Brasov.


